
COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO INFANTIL
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA - 19 DE ABRIL DE 2023, DAS 9h30 ÀS 12h30

A reunião começou com a apresentação dos presentes e da ordem do dia. Em seguida,
iniciou-se a discussão das pautas: 1) Validação da ata da reunião ordinária de março; 2)
Atualizações do GT Plano Municipal; 3) Planejamento do 12 de Junho; 4) Validação e
cronograma das Orientações Técnicas do Peti; 5) Atualizações do GT Formação; 6)
Atualizações do GT Mobilização; 7) Monitoramento do Programa Cidade Protetora; e 8) TAC
Congonhas.

1. Aprovação da ata de março de 2023
SMADS consultou os membros da Comissão sobre a necessidade de ajustes na ata da
reunião de março 2023, enviada junto à pauta da reunião de abril. Não havendo pedidos
nesse sentido ou manifestações contrárias, a ata foi considerada aprovada e será
disponibilizada em transparência ativa no portal da SMADS.

2. Atualizações - GT Plano Municipal
Dia 11/04, foram iniciadas as discussões do grupo de trabalho do Plano Municipal de
Combate e Prevenção ao Trabalho Infantil. As reuniões estão acontecendo a cada 15 dias
às 10h. SMADS ressaltou que é necessário que haja maior participação para que o Plano
seja o mais intersecretarial possível. Todas as atas e documentos importantes estão na
pasta compartilhada da CMETI, em “GTs - Grupos de Trabalho”.

3. Planejamento - 12 de Junho
SMADS apontou que o planejamento é necessário para alinhar as diferentes propostas de
vários atores da rede de proteção às crianças e adolescentes. A ideia é buscar formatos
mais inovadores de falar sobre o tema de trabalho infantil.

A programação pensada no grupo de trabalho do Peti da SMADS (G-Peti) se dividiu nas
seguintes atividades:
1. Painel com diversos atores além da Assistência Social;
2. Evento para lançamento do processo de construção do novo Plano Municipal e da

campanha permanente;
3. Atividades sobre o tema nos serviços que atendem crianças e adolescentes da rede

socioassistencial, com participação das crianças e adolescentes na construção do novo
Plano Municipal.

Os participantes pensados para o seminário são: rede da SMADS, SME, SMS
(especificamente NPV e outros núcleos de saúde), empresas que aderiram ao Programa
Cidade Protetora, CRCA, conselhos tutelares (a confirmar).

Os presentes na reunião deram sugestões para compor a programação do dia 12 de junho.

Roberta Tasselli (Aprendiz/FPPETI)
● Informou sobre reunião no dia 24/04 para planejamento da campanha de "enfrentamento

do trabalho infantil nos transportes públicos", com municípios da região metropolitana de
SP, especialmente da linha rubi da CPTM;



● Frisou a importância da participação de crianças e adolescentes nos eventos da semana
do dia 12 de junho;

● Sugeriu trazer para o painel do dia 12 de junho algum adolescente que foi contratado
pelo programa jovem aprendiz no Programa Cidade Protetora.

Isabela Pessoni (SVMA)
● Sugeriu uma apresentação do “Programa Aventura Ambiental” da SVMA.

Rita de Cássia (SMS)
● Sugeriu uma apresentação do “Saúde na Escola”, pois há rodas de conversa sobre

trabalho infantil.

Keicyane (SMDHC)
● Sugeriu incluir o CRCA na programação.

Claudia Regina (Grupo Walmart)
● Apontou que é contratada pelo Walmart e está começando um trabalho com as crianças

da região. Já fez um levantamento de crianças em situação de trabalho infantil que ficam
na região do Butantã e usa uma rede da subprefeitura, mas pretende se aproximar mais
da SMADS para divulgar sobre o Programa Cidade Protetora. Assim, sugeriu que tais
grupos comerciais envolvidos com a questão do trabalho infantil participem do evento do
dia 12 de junho.

Ilma Pereira (Grupo Carrefour)
● Apontou que o grupo Carrefour está aberto ao diálogo e cooperação com a causa de

enfrentamento do trabalho infantil. Isso se mostra pois a empresa contratou assistentes
sociais para lidar com tais questões, além de prezar por uma articulação entre lojistas e
todos os trabalhadores.

4. Validação e cronograma - Orientações Técnicas do Peti
SMADS apresentou o cronograma pensado:
● 24/04 a 03/05: o documento ficará aberto para consulta pública pelo portal Participe+;
● 17/05: aprovação do plano pela CMETI;
● 24/05: apresentação final para o COMAS.

SMADS realizou uma apresentação geral do documento, que é dividido em 3 partes. Uma
das grandes mudanças na última reunião da CMETI foi a tabela de classificação do trabalho
infantil.

A fase de atendimento foi pensada em concordância com o fluxo da primeira infância já
acordado por vários serviços, se dividindo, portanto, em atendimento inicial, resposta,
acompanhamento e conclusão. A diferença é que, no caso do trabalho infantil, a Assistência
Social tem maior atuação nesse fluxo. Portanto, o atendimento estaria centrado na
assistência, mas a fase de identificação tem o envolvimento de outros atores das demais
secretarias e órgãos.



No caso dos canais de encaminhamento/fluxo de comunicação de casos de trabalho infantil,
a ideia é que haja uma maior comunicação entre os CREAS sobre casos de trabalho infantil,
sem necessidade de passar pela SAS, apenas comunicá-la que está havendo um diálogo
entre os equipamentos.

Não havendo mais sugestões e mudanças nas Orientações Técnicas, o documento será
disponibilizado para consulta pública.

5. Atualizações - GT Formação
Em 04/04, foram iniciadas as discussões do grupo de trabalho de desenvolvimento da nova
capacitação sobre trabalho infantil da Prefeitura. Foi feita uma planilha para registro dos
dados de quem gostaria de se envolver na análise do curso feito pela SMS. A planilha com
os dados das seguintes secretarias (SMDHC, SMG, SMADS e SMS) foi enviada para a
Escola da Saúde e o acesso será liberado. Em seguida, a próxima reunião ocorrerá 10 dias
após a liberação do acesso.

6. Atualizações - GT Mobilização
Dia 20/04 foram iniciadas as discussões do grupo de trabalho de criação da campanha
permanente do PETI. As reuniões estão acontecendo a cada 15 dias às 10h00. Todas as
atas e documentos importantes estão na pasta compartilhada da CMETI, em “GTs - Grupos
de Trabalho”. A discussão inicial foi sobre a ampliação do mote “Proteja o Futuro” para
ações e campanhas que tratam da erradicação da violência contra crianças e adolescentes
e proteção à essa camada. Dialogando com isso, a criação de um site para o Proteja o
Futuro está em processo.

Além disso, dentre as abordagens gerais para a campanha, está alinhar estratégias
diferentes para diferentes espaços.

7. Monitoramento - Programa Cidade Protetora
Até o momento, os participantes do Cidade Protetora são os Shoppings Santa Cruz,
Paulista, Itaquera, West Plaza e Jardim Sul, além da Socicam.

Algumas empresas já formalizaram que não possuem interesse em entrar no programa,
apesar de terem núcleos sociais, como o Shopping Center Norte e o Shopping Vila Olímpia.

Há uma preocupação grande com empresas que estão fazendo abordagem de trabalho
infantil mas sem aderir ao programa, pois não há um controle da ação dessa empresa,
portanto é um risco para a SMADS e para as próprias crianças e adolescentes abordados.

Os materiais de campanha estão sendo finalizados, compostos por cartazes, folders e flyers.
Os materiais informam que a empresa é participante do Programa, possui um núcleo social
e está disposta a contribuir para a política de erradicação do trabalho infantil em conjunto
com a SMADS.

Houve a primeira formação das equipes de segurança, e uma segunda turma será ofertada
em 27/04 no ESPASO.



A formação de empresários e funcionários será tratada no GT Cidade Protetora amanhã em
20/04. Mauricelia aponta que o Shopping Santa Cruz está tendo algumas mudanças de
funcionários.

8. Termo de Ajuste de Conduta - TAC Congonhas
A coordenação da CMETI, junto à supervisora da SAS Santo Amaro, fez uma reunião com a
Coordenação Jurídica sobre o tema. O Termo de Ajuste de Conduta, originado a partir da
identificação de situações de trabalho infantil no Aeroporto de Congonhas, prevê uma série
de ações envolvendo diversos órgãos da prefeitura.

Como o aeroporto está sendo concedido para a iniciativa privada, identificou-se a
possibilidade de revisão do TAC. Com esse processo de revisão, a Prefeitura terá a
oportunidade de propor ações mais factíveis. Portanto, será feito um GT entre SMADS e
outros atores que se relacionam com o TAC (SMS, SMDHC, SME, SMSU) para pensar em
uma nova proposta.

A participação se dará mediante ofício enviado via SEI para o Gabinete de cada secretaria,
para indicação de pessoas para participar deste GT

Encaminhamentos gerais:
● SMS: Revisão dos tópicos relacionados à Saúde nas Orientações Técnicas
● SMADS: Divulgação da consulta pública
● Participação em GTs e ações:

○ GT Plano Municipal - terças a cada 15 dias às 10h
■ Interessadas(os): Carla Amaral e Isabela Pessoni

○ GT Mobilização - quintas a cada 15 dias às 10h
○ Programa Cidade Protetora

■ Interessadas(os): Ilma Pereira
● CMETI: Envio das programações específicas para a semana do 12 de junho

Lista de presença

Pessoas presentes na reunião:
Amanda Theodoro de Souza |SGM
Ana Elisa Alves Brito Segatti | MPT
Beatriz Lakatos Pereira | SMADS
Caroline Baggio Paim Pinto | SMDHC
Claudia Regina Lara | Grupo Walmart
Daniela Despato Zago | SECOM
Danielle Pallini | FPT
Emmerson Olho | Instituto de Olho no Futuro
Ilma Pereira | Grupo Carrefour
Isabela Grilo Pessoni | SVMA
Israel de Goes Junior | SMSU



Katia dos Santos Ribeiro da Silva | SMDET
Keicyane Altrao Rodrigues do Nascimento | SMDHC
Leonardo Spicacci Campos | SMADS
Maria Luiza da Silva | SEME
Mauricelia Martins | Aprendiz
Odair Matarensi Junior | SMSUB
Regina da Conceição Paixão Gomes | COMAS
Rita de Cássia Bessa dos Santos | SMS
Roberta Tasselli | Aprendiz, FPPETI

Órgãos/organizações com representantes na reunião: Aprendiz, COMAS, FPPETI, FPT,
Grupo Carrefour, Grupo Walmart, Instituto de Olho no Futuro, MPT, SECOM, SEME, SGM,
SMADS, SMDHC, SMS, SMSU, SMSUB, SVMA.

Órgãos/organizações sem representantes na reunião: ABRINQ, CMDCA, CPCT,
DPE/NEIJ, FPT, SRT-SP, SEDS, SECOM, SMC, SMDET, SME.


